

ПРОЩАЙ, ДРАКОН

18 декабря 2024 года созданный Гродненским областным отделением Союза писателей Беларуси общественный дискуссионный клуб «Словодром» провёл итоговый литературный вечер, согласно устоявшейся традиции встреч под занавес года. Вечер было предложено назвать «24-й скорый» со всеми из этого вытекающими смыслами.

Немного статистики. В течение года клуб собирается девять раз – ежемесячно, исключая летний каникулярно-отпускной период. Оглянемся же на уходящий год. В этом году нами обсуждались темы: «Что люди скажут?» (общественный резонанс и его значения в современном мире); «Дала мне маці гэтую мову» (актуальные проблемы бытования родного языка); «Профессии и профессионалы» (порассуждали о том, насколько важен правильный выбор своего дела и как ему соответствовать); «Внимание: вредные книги!» (клуб принял во внимание наличие книг с пометкой «Содержит нецензурную брань» на прилавках гродненских книжных магазинов и не увидел в этом проблемы, о чём вышла моя заметка в республиканской газете «Літаратура і мастацтва»); «Внимание: добрые книги!» (самое неудачное заседание года, – как оказалось, у нашей общественности, а именно, у молодёжи серьёзные проблемы с пониманием доброты); «Пророки в своём отечестве» (попытка коллективного анализа глубинных смыслов понятия «патриотизм», его христианский аспект); «Место под солнцем» (философская беседа о жизненном предназначении человека); «Классовое сознание» (актуальность оного для Беларуси аудитория напрочь отвергла с ма-а-аленъкими оговорками; беседовали о социальных лифтах). Обо всех этих встречах я постарался сообщить в итоговых публицистических фоторепортажах, которые я называю словоблогами. [Пожалуйста](#), читайте, вспоминайте, анализируйте, рефлексируйте... А вот какими мы покидали клуб после каждой из перечисленных встреч 2024 года (см. [фото ниже](#)).



Январь, встреча #54, тема «А что люди скажут?»



Февраль, встреча #55, тема «Дала мне маці гэту мову»



Март, встреча #56, тема «Профессии и профессионалы»



Апрель, встреча #57, тема «Внимание: вредные книги!»



Май, встреча #58, тема «Внимание: добрые книги!»



Сентябрь, встреча #59, тема «Пророки в своём отечестве»



Октябрь, юбилейная 60-я встреча, тема «Место под солнцем»



Ноябрь, встреча #61, тема «Классовое сознание»

Дорогие мои, я выкладываю эти фото далеко не с целью всеобщего любования. Вовсе нет. Всё это исторические документы. Для меня чрезвычайно важно не только то, кто на них изображён. Не менее важно и то, кого на них нет. Многие ключевые участники дискуссий пожелали остаться за кадром, перед этим направив ход беседы именно по своему сценарию. Именно их выводы были признаны клубом наиболее убедительными (именно убедительными, аргументированными, обоснованными, а не правильными, ибо что такое сегодня правда!). Их воле подчинился (или чуть было не подчинился) клуб. Например, на фото участников дискуссии на тему «Внимание: вредные книги!» нет человека, который как ни странно сумел убедить всех в полезности для нашего общества похабных, аморальных книг. На фото участников дискуссии на тему «Внимание: добрые книги!» нет тех, кто устроил из общения сплошной демарш и чуть было не заставил меня по старинке выдернуть из брюк ремень... Сегодня я размышляю над тем, почему такие фактически главные люди каждого мероприятия отказываются попадать в кадр вместе со всеми, с теми, кого им удалось привлечь на свою сторону, подчинить своим жизненным убеждениям. Тенденция однако... Очень похоже на спешную эвакуацию по классическому принципу: «Мавр сделал своё дело – мавр может уходить».

Под занавес года с общественной трибуны звучало художественное слово. Поэтическое, прозаическое, русское, белорусское. Оно декламировалось и пелось. Оно вдохновляло, согревало и просвещало. Оно жило, пульсируя в нас энергией созидания и нескончаемого творческого поиска. Звучали искренние аплодисменты. Подобно стремительному экспрессу, 24-й продолжал со свистом уносить в прошлое у кого боль разочарований, горечь обид и поражений, а у кого радость побед, теплоту встреч, счастье приобретений... «Всё пройдёт», – утверждали древние. «Вот оно и проходит», – подтверждаем мы. Что нам остаётся? – вот вопрос. Для меня уходящий год не был удачным. Моя цель стать настоящим пісьменнікам, к сожалению, так и не достигнута. Разбилась и очередная надежда на личное счастье. Как жаль, что надежды нынче выпускают из такого хрупкого материала. Всё чаще оглядываясь по сторонам, я спрашиваю себя: как меня

угораздило родиться в этом бездушном веке побеждающей дисгармонии?! Что я здесь делаю?! Недавно в личной беседе меня называли романтиком, и я не оспариваю данный ярлык. Один ли я такой – запутавший во времени? Отнюдь. Нас очень много. Так будем же счастливы в наступающем 2025-м! И будем живы...



А в клубном литературном вечере «24-й скорый» приняли участие: заведующая сектором хранения основного фонда Гродненской областной научной библиотеки им. Е. Ф. Карского Жанна Ивановна Эйгерд; председатель Гродненского областного отделения Союза писателей Беларуси, Заслуженный деятель культуры Республики Беларусь, поэтесса, прозаик, переводчик Людмила Антоновна Кебич; поэтесса-любитель Людмила Юрахно; член Гродненского городского литературного объединения «Надежда», поэтесса Татьяна Луговая; член Гродненского городского литературного объединения «Надежда», поэтесса Софья Судьина; член Гродненского городского литературного объединения «Надежда», белорусский прозаик Ирина Салата; кандидат в ряды Союза писателей Беларуси, поэтесса Ольга Олизар; поэтесса-любитель Ольга Диканова; член Союза писателей Беларуси, поэт, бард Анатолий Апанасевич; член Гродненского городского литературного объединения «Надежда», поэт, прозаик, публицист Станислав Вишневский; учитель белорусского языка и литературы ГУО «Средняя школа № 39 им. И. Д. Лебедева г. Гродно», художественный руководитель школьного литературного объединения «Альшанскі перазвон» Эмма Владимировна Врублевская; ученик 8 класса ГУО «Средняя школа № 39 им. И. Д. Лебедева г. Гродно», член школьного литературного объединения «Альшанскі перазвон», поэт Евгений Джулай; ученица 10 класса ГУО «Средняя школа № 39 им. И. Д. Лебедева г. Гродно», член школьного литературного объединения «Альшанскі перазвон», поэтесса Дарья Романюк; ученик 10 класса ГУО «Средняя школа № 39 им. И. Д. Лебедева г. Гродно», член школьного литературного объединения «Альшанскі перазвон», поэт Никита Проневич; ученик 9 класса ГУО «Средняя школа № 39 им. И. Д. Лебедева г. Гродно», член школьного литературного объединения «Альшанскі перазвон», поэт Максим Тыбулевич; ученица 9 класса ГУО «Средняя школа № 39 им. И. Д. Лебедева г. Гродно», член школьного литературного объединения «Альшанскі перазвон», поэтесса Милена Тыбулевич; ученица 10 класса ГУО «Средняя школа № 39 им. И. Д. Лебедева г. Гродно», член школьного литературного объединения «Альшанскі перазвон».

перазвон», поэтесса Валерия Жук; ветеран педагогического труда Нина Павловна Домань; кандидат исторических наук, член Союза писателей Беларуси, публицист Владимир Егорычев; поэтесса-любитель Лариса Панфилова; студентка филологического факультета ГрДУ имени Янки Купалы Анастасия Разгонова; кандидат филологических наук, член Союза писателей Беларуси, литературовед, литературный критик, лауреат Национальной литературной премии Республики Беларусь Алина Сабуть; ветеран труда, общественный активист Владимир Хадыкин; ветеран труда, историк, архивист Карина Петровна Батракова; ветеран педагогического труда, общественный активист Лариса Хатько. Все эти люди в уходящем 2024 году могут по праву считать себя членами одной большой и дружной семьи по имени «Словодром». Вместе говорим «прощай» отслужившему Дракону, вместе с распостёртыми объятиями ожидаем прихода другой милой зверюшки.

Важно: многие благодарили меня и нашу организацию за изобретение «Словодрома», за возможность искреннего непосредственного общения, которую он предоставляет. Да, да, так и говорили прямым текстом: «Спасибо Вам, Дмитрий Николаевич...». Доброе слово... Вот она, его всесильная, спасительная магия. Что бы это могло значить лично для меня? Авось без куска хлеба не останусь. Всё-таки проект не имеет аналогов в Беларуси. Не верите? Попробуйте найти на просторах Всемирной паутины хоть один фотопортаж с мероприятия из сотни снимков! То-то. Между прочим, в 2025 году клубу исполнится 10 лет. С грустью отметил для себя, что грядущий 20-летний юбилей областного отделения СПБ мне по-хорошему должен быть важнее... Я, в свою очередь, также сердечно благодарю всех за то, что мы были и стараемся держаться вместе, желаю всем весёлых праздничных дней, желаю мира, счастья и здоровья в наступающем 2025 году и приглашаю всех на очередное тематическое заседание в наш

**общественный
дискуссионный клуб
*«СЛОВОДРОМ»***

ТЕМА ВСТРЕЧИ:

«МОЙ СТРАХ»

**Встречаемся 29 января 2024 года, в 17.00
в одном из корпусов Гродненской областной научной библиотеки
имени Е. Ф. Карского по адресу: г. Гродно, ул. Советская, 8.**

С уважением, всегда ваш

Дмитрий Радченко

На фото: 62-е заседание созданного Гродненским областным отделением Союза писателей Беларуси общественного дискуссионного клуба «Словодром» прошло в форме литературного вечера под названием «24-й скорый». Прозвучали авторские произведения художественной литературы философской, гражданской и духовной тематики. Сектор хранения основного фонда ГОНБ им. Е. Карского, г. Гродно, ул. Советская, 8. 18 декабря 2024 года.

























































[Словодром #62](#)

Фото Олега Миллера

